



TERÜLETFEJLESZTÉS

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökség Kht. időszakos kiadványa XV. évf. 2. szám 2008. június

Területfejlesztési és projektmenedzsment szeminárium

Ukrán-moldáv delegáció látogatása

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökség Kht. (továbbiakban: Ügynökség) az EuroClip-EuroKapocs Közalapítvány támogatásával valósította meg a „Területfejlesztési és projektmenedzsment szeminárium” c. projektjét.

A projekt **stratégiai célja** az európaiság gondolati és gyakorlati elterjesztése, az állami, kormányzati, önkormányzati, oktatási, tudományos, civil és egyéb intézmények európai uniós elvek és normák szerinti működésének elterjesztése és megerősítése Ukrajnában, Moldovában, valamint további Európai Unió kívüli területeken. További cél az Európai Unió tagállamai és az unió keleti szomszédai közötti kapcsolatok és együttműködés elősegítése.

A projekt **konkrét célja** a magyar és európai uniós területfejlesztési struktúrák tapasztalatainak átadása, az ukrán, illetve moldáv területfejlesztési intézményrendszer kialakításának elősegítése, a megyei, regionális és országos szinten szerzett területfejlesztési tapasztalatok, munkamódszerek, pályázati finanszírozási technikák megismertetése az ukrán és moldáv közigazgatási, illetve területfejlesztési vezetőkkel.

A célkitűzések elérése érdekében **ukrán és moldáv megyei, járási elnököket, alelnököket, illetve minisztériumi vezetőket (14 fő)** szólítottunk meg a programban való részvételre, hiszen kulcsfontosságú, hogy a megyei szintű fejlesztések kezdeményezői bővítsék azon tapasztalataikat, amelyeket saját térségük fejlesztése érdekében kamatoztathatnak.

A program **2008. április 20-26-ig** valósult meg. A szeminárium alkalmával képzésre és intézménylátogatásokra került sor. A szakmai képzésnek az **Ügynökség Képzési Központja** adott helyet. A program indításakor **Seszták Oszkár**, a megyei közgyűlés elnöke köszöntötte a delegációt és hangsúlyozta a megye keleti kapcsolatainak jelentőségét és fontosságát. **Kósa Tímea**, az Ügynökség igazgatója előadásában szintén a határmenti együttműködések szerepére hívta fel a résztvevők figyelmét, külö-



Seszták Oszkár, a Sz.-Sz.-B. Megyei Közgyűlés elnöke köszöntötte a delegációt

nös tekintettel a transznacionális és szomszédosági programokra. A képzés során a megyei-járási vezetők bepillantást nyertek a területfejlesztési intézményrendszer és munkamódszerek, a projektmenedzsment, valamint a kistérségi rendszer működésébe.

A szakemberek „alulról-felfelé” ismerkedtek meg példaértékű programokkal, intézményekkel. A vidéki település-fejlesztési mintát a fényeslitkei „Fényeslitget” Falumegújító koncepció és program megismerésével tapasztalhatták meg. Ezt követte a sorban a fejlődő város, illetve térség példája. A résztvevők ellátogattak a Záhony és Térsége Fejlesztési Kft-hez, és betekintést nyertek a Záhonyi Vállalkozási Övezetben folyó munkába.

Filepné dr. Nagy Éva igazgatóhelyettes töb-

bek között az Ügynökség tevékenységét és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye fejlesztési stratégiáját mutatta be a delegációnak. **Lakatosné Sira Magdolna**, Túristvándi polgármestere és egyben az Ung-Tisza-Túr Korlátolt Felelősségű Európai Területi Együttműködési Csoportosulás elnöki igazgatója tájékoztatta a résztvevőket egy új típusú együttműködési forma célkitűzéseiről, valamint megosztotta tapasztalatait a szervezet megalkotásával kapcsolatban. Rendkívül tanulságos volt az az út, ahogy négy nemzet egy közösen megfogalmazott stratégia mentén sikeresen, lépésről-lépésre valósítja meg elképzeléseit.

Az Észak-Alföldi Regionális Fejlesztési Ügynökségen tájékoztatást nyújtottak az Észak-Alföldi operatív programról, valamint a régióban támogatást kapott kiemelt projektekről.

A 7 napos szeminárium a fővárosban folytatódott tovább. A delegáció minisztériumokba látogatott el (**Külgyminisztérium, Önkormányzati és Területfejlesztési Minisztérium, Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, Miniszterelnöki Hivatal**), ahol magasrangú szakemberek tartottak előadásokat. A Külgyminisztériumban **Gilyán György** szakállamtitkár és **Bayer Mihály** volt chisinaui nagykövet köszöntötte a delegációt és tájékoztatást adott Magyarországról, Ukrajna- és Moldova-politikájáról. A Nemzeti Fejlesztési Ügynökségen **Szalóki Flórián** fősztályvezető ismertette a határon átnyúló, illetve transznacionális együttműködési lehetőségeket. (Folytatás a 2. oldalon)



Bayer Mihály volt chisinaui nagykövet beszámolt az eddigi sikeres külföldi tapasztalatokról



(Folytatás az 1. oldalról)

A szakmai programok mellett megragadtuk a lehetőséget, hogy a delegáció tagjai megismerjék hazánk turisztikai nevezetességeit is. A csoport városnézés keretében megismerte Nyíregyháza és Budapest főbb látnivalóit, valamint ellátogatott a Parlamentbe is.

A résztvevők visszajelzései alapján elmondható, hogy a szeminárium rendkívül **eredményes** volt mind az ukrán, mind a moldáv résztvevők számára. A képzés során olyan mechanizmusok kerültek kialakításra, amelyek hozzásegítették a résztvevőket ahhoz, hogy

saját térségükben is képesek legyenek együttműködések kialakítására, fejlesztési igényeik megfogalmazására, projektek menedzselésére. A megyei vezetők, minisztériumi képviselők kulcsberek a fejlesztések elindítása és sikeres megvalósítása terén. A szakmailag gazdag program és magas színvonalú előadások hozzásegítették a célcsoportot ahhoz, hogy elsajátíthassák a gyakorlatban már jól bevált módszereket. Megvalósult a magyar és európai uniós területfejlesztési



A képzés résztvevői



Dr. Sára János főosztályvezető (jobbra) és Györgydeák Péter nemzetközi titkárságvezető (balra) az ÖTM-ben fogadta a résztvevőket.

lezletési struktúrák tapasztalatainak átadása, az ukrán és moldáv területfejlesztési intézményrendszer kialakításának elősegítése, a megyei, regionális és országos szinten szerzett területfejlesztési tapasztalatok, munkamódszerek megismertetése, pályázati praktikák, technikák átadása az ukránai és moldáviai szakemberek számára. A szakmai partnerségen túl kiváló emberi kapcsolatok is létrejöttek, mely jó alapul szolgálhat további együttműködésekhez.

Az Ügynökség, mint eddigi tevékenysége során, a jövőben is nagy hangsúlyt fektet a határon átnyúló együttműködések ösztönzésére, kezdeményezőként és partnerként is részt kíván venni a határon átnyúló kapcsolatok fejlesztésében, kiterjesztésében az Európai Unió és unión kívüli országokkal egyaránt.

További információk:

Matusz Ildikó (matusz@mfukht.hu)



Sikerrel zárult a „Természetvédelem a közigazgatás és a civil szervezetek gyakorlatában” című INTERREG program



Mint ahogy a Fejlesztési Hírlévél korábbi számában már beszámoltunk, a **Felső-Tisza Alapítvány** az Ukrán-Magyar Területfejlesztési Irodával partnerségben az **INTERREG III. A Határon Átnyúló Együttműködési Program** keretében lehetőséget kapott a „**Természetvédelem a közigazgatás és a civil szervezetek gyakorlatában**” című projekt megvalósítására. A projekt közvetlen célja a határ két oldalán – a természetvédelemben érintett – civil szervezetek és közigazgatási struktúrák működésének harmonizálása, szerepvállalás a határon átnyúló természetvédelem stratégiai feladataiban, a szakterületen rejlő

problémák és lehetőségek feltárásával a további együttműködések megalapozása, fenntartható kapcsolatok létrehozása.

A projekt szakmai megvalósításában közreműködött a **Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökség Kht.** Az MFÜ Kht. szervezte és bonyolította le a szakmai műhelytalálkozókat és a projekt zárókonferenciáját, illetve biztosította a nyilvánosság jelenlétét a projekt futamideje alatt.

A zárókonferencián a résztvevők megismerkedtek az ukrán-magyar viszonylatban várható természetvédelemhez és környezetvédelemhez kapcsolódó pályázati kiírásokkal, betekintést nyertek a Felső-Tisza-vidék állat- és növényvilágába, illetve tájékoztak a projekt eredményeiről. A konferencián levetítésre került az a DVD film, amely szintén a projekt eredményeképpen jött létre. A közel 20 perces film bemutatja a projekt keretében megrendezett műhelytalálkozók fontosabb pillanatait, a jelentősebb természetvédelmi területe-



A zárókonferencia előadói

ket a két megyében, és a projekt megvalósítása során felszínre került problémákat, illetve azok megoldási javaslatait.

A projekt további eredményei:

- tanulmány a természetvédelem helyzetéről, a kapcsolódó jogszabályokról, rendelkezésekről, problémátrékképpel kiegészítve;
- 3 nyelvű (magyar, angol és ukrán) összefoglaló kiadvány a tanulmány alapján;
- 3 nyelvű (angol, magyar és ukrán) szórólap.



A zárókonferencia résztvevői



Indul a Svájci Alap

Bár az újonnan csatlakozott EU tagállamok jelentős fejlődésen mentek keresztül az elmúlt években, gazdasági és társadalmi lemaradásuk még mindig nagy a nyugat-európai országokhoz képest. Ezért a svájci kormány és parlament azt javasolta, hogy szolidaritási hozzájárulást nyújtsanak az újonnan csatlakozott tagállamoknak. A Svájci Hozzájárulás a 2004. május 1-jén csatlakozott 10 EU tagállamot célozza meg, köztük Magyarországot is.

A hozzájárulás keretösszege 1 milliárd svájci frank.

A rendelkezésre álló források 70%-a 8 prioritási területre koncentrálódik:

- regionális fejlesztési kezdeményezések periférikus és a hátrányos helyzetű régiókban;
- természeti katasztrófák megelőzése és kezelése;
- az alpinfrankstruktúra javítása/helyreállítása és modernizációja, valamint a környezet fejlesztése;
- határon átnyúló környezeti kezdeményezések, biodiverzitás és természetvédelem;
- az üzleti környezet fejlesztése és a finan-



szírozáshoz való hozzáférés elősegítése a kis- és közép-

- vállalkozások vonatkozásában;
- a magánszektor fejlesztése, a kis- és közép-vállalkozások exportjának elősegítése;
- kutatás és fejlesztés;
- egészségügy.

A támogatás minimum 40%-a a leghátrányosabb helyzetben lévő észak-magyarországi és észak-alföldi régiókban kerül felhasználásra. Az első pályázati kiírások 2008 nyarán várhatók.

Bővebb információk: www.nfu.hu

Nyáron várhatók az Európai Területi Együttműködési Program első kiírásai

Magyarország esetében a határ régiókban (határmenti megyékben) élő lakosság aránya meghaladja a 82%-ot. Minden magyar NUTS II régióknak van legalább egy nemzetközi határa valamely szomszédos országgal és a 19 NUTS III szintű megyéből 15 vehet részt a jövőben EU támogatott határmenti együttműködésben.

Az európai transznacionális, határon átnyúló, interregionális együttműködések alapvető kerete a 2007-2013 időszakban az Európai Területi Együttműködési, mint 3. Célkitűzés. A Magyarországi részvétellel a 3. Célkitűzés keretében 2007-ben induló Európai területi együttműködési operatív programok programdokumentumai kivétel nélkül elkészültek, azok beadásra kerültek az Európai Bizottsághoz, mely decemberben jóváhagyását adta mindegyik esetben.

A külső határszakaszokon induló együttműködési programok (Horvátország, Szerbia és Ukrajna viszonylatában) közül az ún. határmenti IPA programok szintén elkészültek és beadásra kerültek az Európai Bizottsághoz.

A határmenti együttműködési programok pénzügyi keretei

nyílt pályázati rendszerben kerülnek felhasználásra az egyenként meghatározott programterületeken, melyek meghatározása az érvényes Európai szabályozás szerint megyei (NUTS III. szintű) területi alapon történt. A projektek kiválasztásáról a programokat felügyelő és azok stratégiai döntéseit meghozó Közös Monitoring Bizottságok gondoskodnak, melyekben a résztvevő országok egyenlő arányban képviseltetik magukat, különös hangsúlyt helyezve a NUTS III. területi egységek által képviselt véleményekre és igényekre, melyekből a programterület felépül.

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye három ilyen programban vesz részt:

- Magyarország-Szlovákia és Magyarország-Románia, mint belső Európai Területi Együttműködési programok,
- valamint a Magyarország-Románia-Szlovákia-Ukrajna ENPI CBC program.

További információk: www.vati.hu



Nemzetközi együttműködések

ESPON Európai Tervezési Megfigyelő Hálózat

(European Spatial Planning Observation Network)

Az ESPON INTERREG III C program 29 európai ország – a 27 tagországon kívül Norvégia és Svájc – területére terjed ki. Célja egyrészt a területi fejlesztési politika megalapozása az EU, a tagországok és a régiók szintjén egyaránt, másrészt egy európai szintű tudományos kutatási hálózat létrehozása a területfejlesztés témakörében azért, hogy a társadalmi és gazdasági kohézió mellett a területi kohézió is közelebb kerülhessen a megvalósuláshoz a kibővült és további bővítés előtt álló Európai Unióban.

EUKN Európai Városok Tudáshálózata

(European Urban Knowledge Network)

Bár az európai lakosság 80%-a urbanizált környezetben él, sem az EU, sem hazánk nem rendelkezik még átfogó stratégiával a nagyvárosok életével, fejlesztésével kapcsolatban. Az EUKN az európai kezdeményezésre indult URBACT program égisze alatt 15 tagállam részvételével jött létre. Célja, hogy a nagyvárosokban felhalmozott tudás kölcsönösségen alapuló megosztásával egy szakemberek és laikusok számára egyaránt hozzáférhető tudásbázist hozzon létre és működtessen annak érdekében, hogy jobban lehessen élni a nagyvárosokban.

RePUS Regionális Többközpontú Városhálózati Rendszer

(Regional Polycentric Urban System)

A RePUS kutatás célja a közép- és kelet-európai városrendszer vizsgálata és a kis- és középvárosok hálózatos együttműködési lehetőségeinek feltárása. A kutatási eredmények elősegíthetik, hogy az európai szemlélet megjelenjen a nemzeti várospolitikákban, illetve a kis- és középvárosi megközelítés beépüljön az európai területi politikákba. A lengyel, cseh, szlovén, magyar és osztrák kutatókból álló csapatot az Emilia-Romagna régiót képviselő olasz partner vezeti. A projekt működéséhez az INTERREG IIIB CADSES program biztosít forrást.



Döntés közlekedés-fejlesztési pályázatokról

Az Észak-Alföldi regionális fejlesztési Tanács döntött a 2007. november 16-i beadási határidővel megjelent, ÉAOP-2007-3.1.3. „**Regionális hivatásforgalmú kerékpárút-hálózat kialakítása**” című pályázati kiírással kapcsolatban. Összesen 22 pályázatnak ítélték oda támogatást, 2.596.186.305 Ft értékben. Ebből a pénzből 63 km új kerékpárút fog megépülni a közeljövőben, a régióban.

Az ÉAOP-2007-3.1.2. „**Önkormányzati utak fejlesztése**” című pályázati kiírással kapcsolatban is megszületett a döntés, melynek eredményeként 5 db nyertes pályázóval kezdődik meg a szerződéskötés. Az ezen kiírásra beérkezett pályázatokkal kapcsolatosan további döntések várhatók hamarosan, s ezzel felhasználásra kerül a teljes rendelkezésre álló pénzügyi keret.

A nyertes pályázók összesítő táblázatai letölthetők az Észak-Alföldi Regionális Fejlesztési Tanács honlapjáról, s ugyancsak ezen a honlapon érhető el az Észak-Alföldi Operatív Program aktuális és lezárt pályázatainak összesítő táblázatai.

Forrás: www.eszakalfold.hu



ROP információs napok a régióban



A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökség Kht., a Hajdú-Bihar Megyei Fejlesztési Ügynökség Kht. és a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Fejlesztési Ügynökség Kht. – együttműködve az Észak-Alföldi Regionális Fejlesztési Ügynökség Kht.-val – újabb információs napokat szervezett az Észak-Alföldi Operatív Program aktuális kiírásaival kapcsolatban. Az Információs Napokon részt vett a VÁTI Kht. is, mint a „Humáninfrastruktúra fejlesztés” prioritás kezelője.

A rendezvény a régió három megyeszékhelyén került megszervezésre: Szolnokon 2008. június 16-án, Debrecenben június 18-án, **Nyíregyházán pedig június 19-én.**

A Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében megtartott fórumot Seszták Oszkár, a Megyei Közgyűlés és a Megyei Területfejlesztési Tanács elnöke köszöntötte, aki kiemelte: „Szabolcs-Szatmár-Bereg megye számára az Észak-Alföldi Operatív Program keretében megnyílt és megnyíló lehetőségek kihasználása rendki-

vül fontos. A megyei programok természetesen építenek az előző évek tapasztalataira, s szervesen illeszkednek mind az országos, mind a regionális fejlesztési elképzelésekhez. Mi nagyon bízunk abban, hogy a 2007-2013-as tervezési időszak lehetőséget nyújt fejlesztési elképzeléseink megvalósítására, s az időszak végére sikerül elmozdulnia a megyének a jelenlegi – nemcsak európai, hanem magyarországi összehasonlításban is – kedvezőtlen pozíciójából.”

Az információs napon az előadók egyrészt tájékoztatást adtak a pályázatértékelések eddigi tapasztalatairól, másrészt részletesen ismertették a 3 újonnan megjelent pályázati felhívást:

- Együttműködések ösztönzése; klaszter menedzsment szervezetek létrehozása, megerősítése
- A régiós civil szervezetek infrastrukturális feltételeinek fejlesztése
- Szociális intézmények fejlesztése

(További információk:

www.eszakalfold.hu és www.nfu.hu)

Forrás: www.eszakalfold.hu

Kiemelt fejlesztések: ezúttal fókuszban a turizmus és az innováció

Új kiemelt projektek támogatásáról döntött a Kormány az Új Magyarország Fejlesztési Terv keretében. A most kidolgozásra javasolt 12 projekt között 7 jelentős turisztikai célú beruházás található, de vannak közöttük gazdaságfejlesztési és vízgazdálkodási célú programok is. A projektek összértéke meghaladja a 27 milliárd forintot.

Az Új Magyarország Fejlesztési Terv európai uniós fejlesztési forrásainak jelentős része nyílt pályázatokon nyerhető el. Vannak azonban olyan esetek – elsősorban országos vagy térségi jelentőségű beruházások és programok –, amikor éppen a projektek jellegeből adódóan nincs értel-

me a fejlesztési elképzelések versenyeztetésének. Ilyenkor a kormány egy szigorúan szabályozott és átlátható javaslattételi eljárás eredményeként dönt arról, hogy mely projektek esetében javasolja azok részletes kidolgozását. Ezeket a projekteket nevezzük kiemelt projekteknek.

A **12 most kidolgozásra javasolt projekt** között kiemelkedő fontosságú turisztikai beruházások kaptak zöld jelzést, így pl. a „Velencei-tó kapuja”, a „Tisza-tavi öko-centrum” című projekt. A gazdaságfejlesztést célozza az ITD Hungary Zrt. befektetés-ösztönző és üzletfejlesztő programja, valamint Záhony térségében **Tornyospálca** köz-

ség önkormányzatának útfejlesztése, amely a település mellett található, normál és széles nyomtávú vasútvonallal egyaránt ellátott ipari-logisztikai terület intermodalitását kívánja erősíteni.

Forrás: www.nfu.hu





Regionális Civil Konferencia Nyíregyházán

Az Európa Egyesület és a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Civil Egyeztető Fórum közös szervezésében 2008. május 29-én, a Megyei Fejlesztési Ügynökség Képzési Központjában megtartott civil konferencia azzal a céllal került megrendezésre, hogy a területfejlesztés különböző szintjein (országos, regionális, megyei, kistérségi) működő civil egyeztető fórumok munkájáról tájékoztassák, illetve tapasztalatcsere történjen az érdeklődők számára.

A rendezvényen előadást tartott Szilvassy István, a Magyar Település- és Területfejlesztők Szövetségének elnöke „*Civilek helye és szerepe a terület- és településfejlesztésben*” címmel. Ezt követően az Észak-Alföldi Regionális Civil Egyeztető Fórum tevékenységét Giczey Péter (az Életfa Egység Szolgálat Egység elnöke), a Sz.-Sz.-B. Megyei Civil Egyeztető Fórum működését Váradai Zsuzsanna (az Első Nyírségi Fejlesztési Társaság operatív igazgatója) ismertette. Záró előadásként Kinyik Margit, a Sz.-Sz.-B. Megyei Civil Egyeztető Fórum elnöke (Szocio-East Egyesület) tartott tájékoztatást a *Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei kistérségi civil egyeztető fórumok működéséről*.

A konferencián elhangzott előadásokból kiderült, hogy a kormányrendelet által létrehozott civil érdekvégyesítő fórumok valamilyen területfejlesztési szinten hasonló problémákkal szembesülnek. Egyrészt a civil szervezetek nem látják az egyeztető fórumok előnye-

A rendezvényen tájékoztatták továbbá a jelenlévő civil szervezetek képviselőit, hogy a **térségi civil egyeztető fórumokba történő belépés lehetősége folyamatos**. A 258/2004. (IX. 16.) Kormányrendeletnek megfelelően:

a) a kistérségi civil egyeztető fórumokba azok a civil szervezetek jelentkezhetnek, amelyek:

- kinyilvánítják a területfejlesztést érintő kérdések megtárgyalására vonatkozó szándékukat;
- tevékenységüket legalább a kistérség településeinek több mint felében vagy a népesség több mint felét jelentő településeken végzik.

b) a megyei civil egyeztető fórumok munkájában azok a civil szervezetek vehetnek részt, amelyek:

- területfejlesztési, vagy környezetvédelmi, természetvédelmi, vagy a nők és férfiak esélyegyenlőségéért küzdő



Kinyik Margit, a Sz.-Sz.-B. MCEF elnöke előadás közben

it, lehetőségeit, ezért nem tartják fontosnak, hogy részt vegyenek azok munkájában. Jellemző a civil szervezetekben dolgozók leterheltsége, a fennmaradásért folytatott erőfeszítés, így sok esetben nem marad energiájuk, idejük a fórum munkájára. Másrészt a civil fórumok létrehozásáról szóló kormányrendelet a civil fórumokba történő belépést feltételekhez (működési vagy területi) köti.

szervezetek és

- tevékenységük legalább a megyében lévő kistérségek felére kiterjed.

A civil egyeztető fórumok munkájáról, a fórumokba való belépés lehetőségeiről további információk a Sz.-Sz.-B. Megyei Területfejlesztési Tanács titkárságán kérhetők. (Tel: 42/508-376, e-mail: szvali@mfukht.hu).

Megjelent a Terület- és Régiófejlesztési Célelőirányzat 2008. évi pályázati kiírása

Az Észak-Alföldi Regionális Fejlesztési Tanács (ÉARFT) pályázatot hirdet a Terület- és Régiófejlesztési Célelőirányzat (TRFC) 2008. évi pályázati rendszerében támogatás elnyerésére. A Tanács 2008. évi döntéséhez rendelkezésre álló **támogatási keret összege 679.283.674 Ft**.

Pályázatni lehet:

- vállalkozások hátrányos vagy leghátrányosabb helyzetű térségben megvalósuló infrastrukturális és ingatlan beruházásaihoz;

- a hátrányos vagy leghátrányosabb helyzetű térségekben megvalósuló helyi és térségi közmunkaprogramokhoz;
- a leghátrányosabb helyzetű térségekben megvalósuló szociális földprogramokhoz;
- a leghátrányosabb helyzetű térségek népességmegtartó képességének fokozása érdekében a leghátrányosabb helyzetű térségekben működő települési önkormányzatok számára, a tulajdonukban lévő, új, eladásra szánt belterületi lakótelkek előkészítéséhez, valamint szolgálati lakások

– különösen háziorvosi és védőnői szolgálati lakások – felépítéséhez, kialakításához, felújításához (ez utóbbi visszatérítendő támogatás).

A támogatás mértéke támogatási céltól függően 50-95% közötti. A pályázat benyújtásának végső határideje: **2008. július 15., 16.00!**

Bővebb információk: Észak-Alföldi Regionális Fejlesztési Ügynökség Kht. 4028 Debrecen, Simonyi u. 14. Tel: 06 (52) 524-760



Intelligens Energia Program

Az „Intelligens Energia Program” az Európai Unió nem technológiai jellegű programja az energiaágazatban, amely a nem műszaki jellegű akadályok felszámolását, piaci lehetőségek teremtését és a környezettudatosság növelését célozza meg.

A program a **Versenyképességi és Innovációs Keretprogram** részét képezi. A Versenyképességi és Innovációs Keretprogram egyedi közösségi támogatási programokat és az európai produktivitás, innovációs kapacitás és fenntartható növekedés fellendítéséhez szükséges területeken működő más közösségi programok vonatkozó részeit fogja össze egy közös keretprogrammá, miközben ezzel egy időben figyelmet fordít a kapcsolódó környezetvédelmi érdekekre. Az „Intelligens Energia-Európa” program különösen az energiahatékonyság és az energiaforrások racionális felhasználásának támogatásáról, az új és a megújuló energiaforrások előmozdítása és az energiadiverzifiká-

ció támogatásáról, valamint az új és a megújuló energiaforrások közlekedésben történő felhasználásának előmozdításáról rendelkezik.

Az Észak-alföldi régió adottságai kiemelten a biomassa, a geotermikus energia, valamint a napenergia, és a szélenergia hasznosíthatósága terén kedvezőek. Az adottságok jobb kihasználását, a nemzetközi tapasztalatok hatékonyabb becsatornázását, a promóciós és képzési program megvalósítását egy regionális energia ügynökség nagymértékben elő tudja segíteni.

A program keretében az **Észak-alföldi Regionális Fejlesztési Tanács elnyerte a Regionális Energia Ügynökség címet**, és így – a régióban működő partnerszervezetek bevonásával – új non-profit társaságot hoz létre.

További információk: Völgyiné Nadabán Márta (mnadaban@eszakalfold.hu)

Budapesten lesz az Európai Innovációs és Technológiai Intézet székhelye

Brüsszelben az Európai Unió tagországainak versenyképességi ügyekben illetékes miniszterei 2008. június 18-án úgy döntöttek, hogy Budapesten lesz az Európai Innovációs és Technológiai Intézet (**European Institute of Innovation and Technology, EIT**) székhelye.

A magyar fővárost azt követően hirdették ki győztesnek, hogy a többi tagállam elsőpró támogatását látva, Lengyelország végül visszalépett a versenytől. Magyarország ezzel az új tagállamok közül a második (Lengyelország már otthont ad a külső határőrizeti ügynökségeknek, a Frontexnek) lesz, ahol egy közösségi ügynökség működik.

Az Európai Innovációs és Technológiai Intézet az uniós gyorsabb gazdasági növekedést célzó stratégiájának egyik eszköze, melynek célja, hogy elsősorban mintegy hálózatrányító tevékenységet folytatva - hozzájáruljon az EU versenyképességének növeléséhez, a kutatás fellendüléséhez. Az intézet 2013-ig mintegy 300 millió eurós költségvetéssel rendelkezik majd, várhatóan 50-60 fős személyzettel kezdi meg működését. Első programjai minden bizonnyal a megújuló energiaforrások és a klímaváltozás témakörében indulnak.

Magyarország Debrecen révén a nemzetközi neutronközpontban (rézszeccgyorsító központban) is érdekelt.

K+F, INNOVÁCIÓS PÁLYÁZATI LEHETŐSÉGEK

Az Eureka programban való magyar részvétel támogatása

A pályázat célja a vállalkozói szféra, különösen a kis- és középvállalkozások nemzetközi kutatás-fejlesztési együttműködését elősegítő EUREKA programban való magyar részvétel támogatása, illetve ezen keresztül:

- a magyar vállalatok piacképességének növelése,
- a magyar szerepvállalás erősítése az Európai Kutatási Térségben;
- a kutatói és vállalkozói szféra K+F együttműködésének támogatása innovatív piacközelni projektek támogatásával;
- európai K+F projektekben való részvétel hazai hasznosulásának erősítése.

A pályázatokat 2010. október 31-ig folyamatosan lehet benyújtani, értékelésre évente kétszer kerül sor. A 2008. évben a következő benyújtási (postára adási) határidő: 2008. október 7.

Nemzeti Technológia Program – K+F projektek támogatása

A korábbi Nemzeti Kutatási és Fejlesztési Programok (NKFP) és a Jedlik Ányos Program (JÁP) folytatásaként a Nemzeti Technológia Program a gazdaság versenyképességének növelését és a fejlődés fenntarthatóságát kívánja elősegíteni korszerű technológiák területén végzett középtávú, felhasználás-orientált stratégiai kutatás-fejlesztéssel. A támogatás célja az innováció ösztönzése a magyar K+F stratégiai szempontok figyelembevételével.

A program általános feltételrendszere a 2008-as, 2009-es, 2010-es meghirdetési időszakra rögzített. A pályamű benyújtásának várható határideje 2008-ban (második beadás): 2008. szeptember 15.

Mecenatúra

A Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal (NKTH) az ország versenyképességének növelése érdekében – a technológiai innováció és a kutatás-fejlesztés társadalmi feltételeinek javítására a 2008-2010. évekre Mecenatúra (MEC) pályázatot hirdetett.

A pályázat célja:

- kutatók-fejlesztők nemzetközi tapasztalatcseréjének támogatása,

- az innovációs tevékenységgel, beleértve a kutatás-fejlesztést, közvetlenül összefüggő konferenciák szervezésének, szakkiallítások rendezésének, kiadványok készítésének támogatása,

- az innováció fontosságának tudatosítása a társadalomban, a tudományos és technikai ismeretek, a kutatás-fejlesztési eredmények terjesztése,

- innováció-ösztönzési célú díjakhoz történő hozzájárulás,

- a nemzetközi kutatási-fejlesztési hálózatokhoz, infrastruktúrához való kapcsolódás megteremtésében és működtetésében történő részvétel támogatása, valamint

- a műszaki és természettudományi területen a kutatói utánpótlás nevelésének támogatása.

Támogatás – kivéve az innováció-ösztönzési célú versenyekhez és díjakhoz történő hozzájárulást és a középiskolások önálló kutatómunkájának és innovatív készségei fejlesztésére, tehetséggondozásra, ahol személyi és dologi kiadások is tervezhetők – csak dologi kiadásokra kérhető.

A pályamű beadása a pályázati kiírás megjelenésétől 2010. év decemberének végéig folyamatos.

Hamarosan megjelenik: INNOCEKK PLUSZ

A Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal a kutatás-fejlesztésért és a technológiai innovációért felelős miniszter nevében a közeljövőben pályázatot hirdet az Észak-Magyarországi Régióban, az Észak-alföldi Régióban, a Dél-alföldi Régióban, a Közép-Magyarországi Régióban, a Közép-Dunántúli Régióban, a Dél-Dunántúli Régióban és a Nyugat-Dunántúli Régióban a regionális innováció támogatására.

A támogatás közvetlen célja a kisvállalkozások innovációs kezdeményezéseinek támogatása és az innovációs szolgáltatók keresleti oldalának ösztönzése, kiemelten a tudásközpontok és a kisvállalkozások közötti tudástranszfer ösztönzése. Az Innocsekk Plusz program keretében nyújtható támogatásokra lekötött forrás a pályázat meghirdetését követő hároméves időszakra évente 4 milliárd forint, összesen 12 milliárd forint. A támogatásban projektek várható száma: 600.

Forrás: www.nkth.hu



Harc a klímaváltozás ellen

Az Európai Bizottság rendkívül fontosnak tartja az Európai Unió lakosainak pontos tájékoztatását a klímaváltozás elleni küzdelem állásáról, a megújuló energiák felhasználásának hatékonyságáról, ezért a EUROPE DIRECT hálózat munkatársainak minden évben szemináriumokat szervez a fentiekben említett témákhoz kapcsolódóan.

2008 júniusában Belgium egyik leglátogatottabb városában Brugesben került megrendezésre egy speciális ED találkozó, ahol a klímaváltozás elleni harc és az EU energiapolitikája, mint kiemelten fontos témák voltak a középpontba állítva.

A találkozón szó volt arról, hogy az Európai Bizottság 2020-ig 20%-kal kívánja csökkenteni a teljes primer energiafogyasztást. Amennyi-

ben ez megvalósul, az EU 2020-ban a mainál mintegy 13%-kal kevesebb energiát használna, és évente 100 milliárd eurót és mintegy 780 tonna CO₂-t takarítana meg. A Bizottság javasolja az alacsony fogyasztású közlekedési eszközök mielőbbi bevezetését, az előírások szigorítását, a készülékek jobb címkézését, az EU-ban lévő épületek energiahatékonyságának, valamint a hő- és villamosenergia-termelés, -átvitel és -elosztás hatékonyságának javítását.

Az egyszerű EU polgár számára a kétnapos rendezvénynek az az üzenete, hogy próbáljunk gyalog vagy kerékpárral munkába járni, használjunk energiatakarékos izzókat, ha lehet, kerüljük el a klímahasználatot, védjük a már meglévő természeti értékeinket.

A környezetvédelem és a vízi közművek kapcsolata

Az EU-s normáknak megfelelő ivóvíz biztosítása és az ehhez rendelkezésre álló pályázati lehetőségek – ez volt a témája annak a fórumnak, melyet a Településszolgálati Egyesület Vizes Tagozatával és a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökség Kht-val közösen szervezett a Europe Direct Európai Információs Pont.

A 2008. április 29-i rendezvényen elsősorban vízügyi és környezetvédelmi szakemberek vettek részt, de meghívást kaptak a megye önkormányzatai is, tekintettel arra, hogy számos településen vár még megoldásra az egészséges ivóvíz biztosítása. Az előírt paraméterek megismerésére és megértésére, valamint a lehetséges EU-s támogatások közötti eligazodásra adott lehetőséget a program.

Előadók voltak: Fejes Judit szakértő, aki gyakorlati szinten is nagyon jó ismerője a KEOP ivóvízminőség-javítás céljára kiírt pályázatainak, Illés Lajos, a Víziterv Environt Kft. ügyve-

zetője, aki az Észak-alföldi régió ivóvízminőség-javító programjáról és jelenlegi állapotáról tájékoztatta a közönséget, valamint az Ivóvíz-6 Kft. munkatársai, akik tudományos színvonalon ismertették a víz kémiai paramétereivel szemben támasztott követelményeket.



Fejes Judit előadó

A megyei hulladékprogram jelenlegi állásáról



A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Szilárdhulladék-gazdálkodási Társulás 2008. május 26-án döntött a Megyei Települési Szilárdhulladék-gazdálkodási Rendszer I. üteme műszaki tartalmának módosításáról.

Az I. ütem végrehajtása során a már megkötött, ill. a továbbiakban megkötendő szerződések alapján kb. 6,0 - 8,0 millió EUR megtakarítás várható projekt szinten. A magasabb érték elérésének érdekében átcsoportosításokat kell végrehajtani a még meg nem hirdetett szolgáltatási tenderekből; ezek értéke csökkenthető, s az így megtakarított összeg a projekten belül többlet műszaki tartalomra használható fel. Az ezirányú javaslatot az EU Monitoring Bizottság is megtárgyalta azzal, hogy a végleges változtatásokat előreláthatóan 2008. június 6-ig a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium Fejlesztési Igazgatóságához hivatalosan be kell adni, s így a dokumentumok 2008. június 30-ig Brüsszelbe eljuttathatók.

A megtakarításból az I. ütemben olyan pótlólagos beruházásokat kell eszközölni, amelyek:

- működőképessé teszik az építés alatt lévő létesítményeket,
- megfelelő hulladékáramot biztosítanak az egyes létesítmények üzemeltetéséhez,
- megoldják az önkormányzati kötelezettségeket és
- költség-hatékony beruházást és működést eredményeznek.

A célok eléréséhez biztosítani kell egyrészt a lerakott hulladék szervesanyag tartalmának csökkentését, másrészt a nyíregyházi lerakó bővítését. A megépülő hulladéklerakók (Nagyecséd, Kisvárd) működéséhez ugyancsak szükséges a lerakott szervesanyag csökkentése, valamint a hulladék lerakás előtti előkezelése.

További információk:
Kósa Tímea (kosa@mfukht.hu)



Az Európai Unió Média Programja

2006. november 15-én az Európai Parlament és a Tanács elfogadta az európai audiovizuális ipart támogató új programot, a MEDIA 2007-et. A hét évig (2007 és 2013 között) tartó program költségvetése 755 millió euró.

A program célul tűzi ki a kulturális sokszínűség és örökség védelmét, a szektoron belüli nemzetközi terjesztés és forgalom ösztönzését, a szektor versenyképességének javítását. A célkitűzések között kiemelt szerepet kap a kis- és középvállalkozások kapacitásának növelése, a piac egyenlenségeinek csökkentése és a digitalizáció támogatása.

A program támogatási területei hasonlóak az előző, MEDIA Plus Programhoz, elsősorban az audiovizuális gyártást megelőző és az azt követő szakaszokat öleli fel, a gyártásmegelőző szakaszon belül a képzéseket, a gyártás-előkészítést, a gyártást követő szakaszon belül pedig az európai audiovizuális alkotások forgalmazását, promócióját, illetve az ún. kísérleti kezdeményezéseket, projekteket is.

A MEDIA 2007 Programnak 31 tagországa van (az EU tagországai, Izland, Liechtenstein, Norvégia és Svájc).

Európa Nap 2008

Május 9-én ünnepeljük az Európai Unió hivatalos ünnepnapját, az Európa Napot. Sajnos ezt még ma – négy évvel a csatlakozásunkat követően is – csak kevesen tudják.

Robert Schuman, francia külügyminiszter 1950. május 9-én tette közé azt a javaslatot, amely egy közös európai béke megteremtését és egy közös Európa létrehozását tűzte ki célul. A javaslat, közismert nevén a Schuman Nyilatkozat (Schuman Declaration) hívta életre az Európai Közösségeket. Mára május 9. európai szimbólummá vált, és az Európai Unió politikai egységét jelképezi. Az Európa Nap alkalmat ad olyan fesztiválokra, rendezvényekre, melyek az Unió népeit egymáshoz, Európát a polgárokhoz hozzák közelebb.

Az ünnepnap alkalmából a Europe Direct Európai Információs Pont munkatársai is igyekeztek olyan programokat szervezni, ami egy széles, esetleg az EU iránt egyébként különös érdeklődést nem mutató réteghez is juttat el információkat, s nem annyira mélységében nyújt betekintést az EU tevékenységébe, mint inkább felhívja a figyelmet annak minden napjainkat is befolyásoló működésére.

A legközvetlenebb és az „utca emberének” figyelmét is felkeltő eseményt, a város főtérén egy EU stand felállítását választottuk az ünnepnapra való megemlékezésre. Az arra járók sok új és a 2007-es bővítést követően felújított kiadvány közül válogathattak. Voltak természetesen könnyebb és nehezebb EU-totók, feladványok, tudáspróbák, amik mindig nagyon népszerűek a közönség körében. Természetesen nem maradtak el a jó megfigyelésekért és magáért az igyekezetért járó ajándékok sem.

Az EU standnál érdeklődők nagy része már korábban is hallott a Sz.-Sz.-B. Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökség Kht. keretében működő Europe Direct irodáról, és találkozott velünk különböző rendezvényeken, viszont arra a kérdésre, hogy vajon milyen alkalmából vonultunk ki aznap a térre, csak kevesen tudták a helyes választ. Kihasználtuk a lehetőséget arra is, hogy az Európa Nap és a Europe Direct iroda megnyitásának 5. évfordulója alkalmából szervezett, május 14-e és 18-a között „Európai Ünnepi Filmmenapok” címmel megrendezett programunkra felhívjuk az emberek figyelmét.

További információk: Bánszki Eleonóra

Európai filmekkel adóztunk a Kultúrák Közötti Párbeszéd Európai Événél



Ebben az évben különös aktualitást kapnak azok a rendezvények, melyek Európa kulturális sokszínűségét mutatják be, tekintve, hogy az Európai Bizottság 2008-at a **Kultúrák Közötti Párbeszéd Európai Événél** nyilvánította.

„Európai Ünnepi Filmmenapok” címmel szervezett irodánk, a **EUROPE DIRECT Európai Információs Pont** 5 napig tartó filmvetítést, mely ingyenesen elérhető volt a nagyközönség számára. A programsorozatra május elején került sor, mely időszakhoz emlékezetes dátumok fűzik mind magát az EU-t, mind Magyarországot, valamint a nyíregyházi Europe Direct irodát is. Talán már sokak számára ismerős, hogy május 9-e az Európa Nap, az Európai Unió hivatalos ünnepnapja. Azt pedig még többen tudják, hogy 4 évvel ezelőtt, május elsején csatlakozott hazánk a közösséghez. Az Európai Információs Pont megnyitása pedig az 5 évvel ezelőtti áprilisi népszavazás idejére esik, amikor is a szavazók 84 %-a hazánk Európai Unióhoz történő csatlakozása mellett döntött.

Immár hagyományosan, ebben az időszakban a Europe Direct iroda olyan programokat szervez, amelyek minél szélesebb kör érdeklődésére tartanak számot. Ezért esett a választás egy kulturális rendezvényre, melynek keretében idén olyan európai filmeket láthattak a nézők, melyek az Európai Unió Média Programjának támogatásával készültek vagy kerültek forgalmazásba.

Figyelembe vettük, hogy a különböző filmfesztiválokon sikerrel szereplő alkotások kerüljenek bemutatásra, és amelyek tartalmukban is taglalják a különböző kultúrák egymással szembeállításának nehézségeit, buktatóit, az emberek közötti tolerancia fontosságát. Magyar film is szerepelt a programban, felhívva a figyelmet arra, hogy az Európai Unió figyelme, támogatása sokszor a hétköznapi életünket befolyásoló apró részletekre is kiterjed, még ha ezt a napi rohanásban nem is vesszük észre. A filmvetítést követően ajándéksorsolással tettük teljessé a szórakozást.

2007-ben a Római Szerződés aláírásának 50. évfordulója alkalmából már szerveztünk hasonló programot, nagy sikerrel. Idén 530 belépőt osztottunk szét a filmkedvelőknek, ami - tekintve, hogy a vetített filmek jórészt a művészfilm, nem pedig a közönségfilm kategóriába tartoztak - nagy elégedettségre ad okot. Minden bizonnyal e kezdeményezésnek jövőre is lesz folytatása.

A program lebonyolításában segítségünkre volt a Krúdy art mozi, mely szintén kedvezményezettje a Média Programnak. A Filmmenapok keretében az alábbi vetítések kerültek sor: Aranykapu (francia-olasz filmdráma), A másik oldalon (német-török filmdráma), Pingvinek vándorlása (francia dokumentumfilm), Fehér tenyér (magyar film), 2 nap Párizsban (francia-német vígjáték).



EURES Szakmai Nap Europe Direct közre- működéssel



Az Állami Foglalkoztatási Szolgálat és az Észak-Alföldi Regionális Munkaügyi Központ által működtetett Eures hálózat szakmai információs napot szervezett a régióban tevékenykedő Eures tanácsadóknak. Azok a munkatársak vettek részt a programon, akikhez közvetlenül fordulhatnak azok az Európai Unió egy másik tagországában munkát keresők. Tekintettel arra, hogy a Europe Direct irodát is sokan keresik fel erre vonatkozó kérdésekkel, közvetlen munkakapcsolatban állunk az Eures hálózattal, és kölcsönösen segítjük egymás munkáját.

Jó alkalomnak találtuk a szakmai napot arra, hogy a megjelent tanácsadóknak beszámoljunk olyan lehetőségekről is, amelyek a külföldi munkavállalás helyett alternatív megoldást kínálnak az olyan fiatalok számára, akik a kiutazást nem elsősorban anyagi megfontolásból, hanem inkább kalandvágyból, nyelvtanulás céljából, egy adott európai ország iránti kíváncsiságból fontolgatják. Az Európai Önkéntes Szolgálat, a nemzetközi ifjúsági cserék, az Erasmus ösztöndíjak, a Leonardo szakmai gyakorlatok mind-mind olyan lehetőségek, melyeket a hozzánk betérő, külföldi munka iránt érdeklődő fiataloknak feltétlenül meg kell ismerniük, mert hasznos információt jelenthetnek jövőjük tervezéséhez.

A munkaidő-irányelv főbb pontjai a 2008. június 10-i tanácsülést követően

Forrás: Európai Bizottság Sajtóosztálya

A Bizottság örömmel fogadta a tagállamok szakminiszterei által 2008. június 10-én elért kompromisszumot a munkaidő-irányelvről. Az irányelv-javaslat évek hosszú sora óta fektült az asztalra, így a hétfői megállapodás jelentős áttörésnek számít. Megmutatja, hogy a 27 tagállam képes az együttműködésre a korábban szinte lehetetlennek tűnő ügyekben is. A megállapodás egyben hozzájárul a szociális párbeszéd európai szintű felélénkítéséhez, hiszen a jelenlegi kompromisszumos javaslat több ponton is számít a szociális partnerek közötti érdekegyeztetésre.

Az irányelv a tanácsi kompromisszum értelmében a következő fő elemekből áll:

- A **heti maximum munkaidő továbbra is 48 óra** marad, hacsak a munkavállaló másként nem kérelmezi. Az ilyen kérelmek elfogadására csak olyan tagállamban van lehetőség, ahol erre a tagállami törvények lehetőséget nyújtanak, illetve ahol erről létezik megállapodás a szociális partnerek között.

- **Bármelyik tagállam szabadon dönthet a munkahét 48 óránál rövidebb meghatározása mellett.** Egyetlen munkavállalót sem lehet arra kötelezni, hogy az így elfogadottnál (azaz maximum 48 óránál) többet dolgozzon.

- **„Opt-out”-ra**, azaz a 48 órás munkahét alapszabálya alóli kivételre csak különleges körülmények között van lehetőség. Nem írhat alá többletmunkaidőre vonatkozó kérelmet például az a munkavállaló, aki egy hónapnál rövidebb ideje dolgozik az adott munkahelyen, a munkaadó pedig kö-

teles számon tartani a többletmunkaidőt. Az irányelv-tervezet határozottan tiltja a többletmunkaidő kérelmet nem aláíró munkavállalók bármilyen hátrányos megkülönböztetését.

- A többletmunkaidőt kérelmezőket az irányelv-tervezet azzal védi, hogy esetükben a munkaidőt **heti 60 órában** maximálja, amennyiben a szociális partnerek másban nem állapodnak meg.

- Az irányelv-tervezet megkülönbözteti az **aktív és inaktív ügyeleti** időt is. Abban az esetben, ha az inaktív ügyeleti idő a munkaidő részét képezi, a heti munkával töltött órák száma nem haladhatja meg a 65 órát.

A fentiekből tehát nyilvánvalóan látszik, hogy a híradásokkal ellentétben **a munkahét alapszabályként nem haladhatja meg a maximum 48 órát.** Kivételek létezhetnek az alapszabály alól, ám ezekre is csak akkor van lehetőség, ha azt a munkavállaló kéri és a tagországban a szociális partnerek között létrejött megállapodások ezt lehetővé teszik.

A tanács a munkaidő-irányelv (2003/88/EC) módosítását először 2004-ben kísérelte meg. A jelenlegi kompromisszum az irányelv-javaslat második tanácsi olvasatát tükrözi. Az együttdöntési eljárásnak megfelelően a megállapodás ezek után az Európai Parlament elé kerül idén ősszel. Spidla biztos a témával kapcsolatos nyilatkozatában elmondta, hogy véleménye szerint a megállapodás jelenlegi formájában kiegyensúlyozott, és reméli, hogy az Európai Parlament képviselői azt még a francia elnökség idején többséggel tudják majd elfogadni.

Hogyan vállalhatnak munkát a magyar állampolgárok az unió tagországaiban?

A tizenöt régi tagállam közül három, **Svédország, Írország** és az **Egyesült Királyság** a 10 új tagország csatlakozásának napjától kezdődően megnyitotta munkaerőpiacát. Az Egyesült Királyságban az új tagországok munkát vállaló állampolgárainak 30 napon belül regisztráltatniuk kell magukat az illetékes belügyminisztériumi hivatalnál.

Finnszág, Görögország, Portugália és **Spanyolország** 2006. május 1-jével, **Olaszország** 2006. július 27-től, **Hollandia** 2007. május 2-től, **Luxemburg** 2007. november 1-jétől nyitotta meg munkaerőpiacát.

Franciaország: 2006. május 1. óta az új tagországok munkavállalói bizonyos szakmák esetében, amelyekben Franciaországban munkaerőhiány van, könnyített eljárással juthatnak

munkavállalási engedélyhez. Jelenleg hét ágazatban, 150 szakmában van erre lehetőség.

A **Belgiumban** történő munkavégzés érdekében az Európai Unió új tagországai (Málta és Ciprus kivételével) állampolgárainak továbbra is munkavállalási engedéllyel kell rendelkezniük. Ugyancsak engedély szükséges **Dániában és Ausztriában**, bár utóbbi esetén 2008. január 1-től részlegesen feloldották a magyar állampolgárokkal szembeni korlátozásokat (azaz bizonyos szakmák esetén könnyített eljárással adnak ki munkavállalási engedélyt).

Németország továbbra is fenntartja a munkavállalási engedélyre épülő szabályozást, és hatályban maradtak a meghatározott kvótát biztosító kétoldalú egyezmények is. Az egyezmények a szak-

mai és nyelvi továbbképzési célú 12 hónapos vendégmunkavállalást, valamint a szezonális munkavállalást könnyítik meg.

Az **2004-ben csatlakozott tagállamok** egymás közötti viszonylatában megvalósult a kölcsönös munkaerőpiac-nyitás, azzal a feltétellel, hogy ezen tagállamok egymással szemben élhetnek védő intézkedések alkalmazásával. Védőintézkedés akkor fogantatosítható, ha egy másik 2004-ben csatlakozott tagállam állampolgárainak munkavállalása súlyos munkaerő-piaci zavarokat, vagy annak közvetlen veszélyét idézi elő.

Az új tagállamokban, azaz **Romániában és Bulgáriában** szabadon vállalhatnak munkát a magyar állampolgárok. (Forrás: www.euvonal.hu)



Válságkezelés kezdődik az EU-ban az ír „nem” után

Forrás: BruxInfo

Az ír választópolgárok 2008. június 12-én lezavazták a Lisszaboni Szerződést, amelyet eddig már 18 másik uniós tagállam – parlamenti úton – jóváhagyott. A végleges adatok szerint a „nem” szavazatok aránya 53,4 százalék volt az „igen” tábor 46,6 százalékával szemben. A választási részvétel 53,13 százalékos volt.

José Manuel Barroso bizottsági elnök, aki az eredmény kihirdetése után telefonon beszélt Brian Cowen ír kormányfővel, sajtótájékoztatóján úgy vélekedett, hogy az írek nem az Európai Unió, hanem a szerződés ellen szavaztak. A Bizottság feje ugyanakkor hangsúlyozta, hogy a dokumentum leszavazása nem oldja meg azokat a problémákat, amelyeket a Lisszaboni Szerződés megoldani hivatott: az uniós intézmények jelenleginél hatékonyabb és demokratikusabb működé-

sét. Mivel 18 másik tagállam már jóváhagyta a dokumentumot, Barroso szerint a ratifikációs folyamatnak folytatódnia kell.

Hasonlóan foglaltak állást közös nyilatkozatukban Nicolas Sarkozy francia köztársasági elnök és Angela Merkel német kancellár is. Emlékeztettek rá, hogy a ratifikációs folyamat már 18 országban lezárult és reményüknek adtak hangot, hogy más tagállamok is folytatják ezt a folyamatot.

Barroso hangsúlyozta, hogy ő maga nem tudja a választ, miként azt sem, hogy ugyanazt a megoldást választják-e a tagállamok, mint előzőleg 2005-ben, amikor a franciák és a hollandok leszavazták az európai alkotmányt. Barroso egy újságírói kérdésre elhárított minden felelőséget a kudarcral kapcsolatban. Elmondta, hogy az ír hatóságok külön is megkérték a Bizottságot, hogy ne avatko-

zon bele a kampányba, ami így kizárólag nemzeti felelősség volt. Úgy vélte, hogy nem az információ mennyiségével volt a baj, hiszen az ír kormány kimerítő tájékoztatást adott polgárainak a szerződés tartalmáról. A „nem” kampány ugyanakkor szinte bedobott két nagyon fajsúlyos érvet, amivel szinte lehetetlen volt szembeszállni. Az egyik arra szólította fel az íreket, hogy nemmel szavazzanak, ha nem ismerik a szerződés szövegét, míg a másik arról próbálta meggyőzni őket, hogy az EU olyan változásokat akar, amire nekik nincs szükségük.

Az EU-tagállamok vezetőinek a 2008. június 19-20-án tartott csúcstalálkozóján a Lisszaboni Szerződés végrehajtása helyett annak sorsáról kellett, hogy tárgyaljanak. Egy dolog biztosnak látszik: 2009. január 1-jén már nem lép életbe a szerződés.



EU-csúcstalálkozó középpontban a Lisszaboni Szerződéssel

Forrás: BruxInfo

A sikertelen ír népszavazás, illetve általában a Lisszaboni Szerződés sorsának kérdése határozta meg a 2008. június 19-20-án tartott EU-csúcstalálkozó csütörtöki vacsoráját, ami a tervezettnél végül sokkal hosszabbra sikeredett, és még utána is adott munkát az állam- és kormányfőket kísérő delegációknak a záróközlemény pontos megfogalmazásához. Miként az előre várható volt, az ír miniszterelnök helyzetismertetése után alapvetően két kérdés körül kristályosodtak ki sarkos nézetkülönbségek: az egyik, hogy vajon rögzítenek-e bármilyen határidőkhöz kötött menetrendet a lehetséges folytatást illetően, a másik pedig, hogy miként fejezzék ki a szerződést még nem ratifikáló országok készségét arra, hogy tovább megy a jóváhagyási folyamat.

Hosszú távú megoldásra végül nem fogadtak el közös menetrendet, hanem csupán a következő „randevúban” egyeztek meg. Eszerint a csúcs résztvevői elfogadták Brian



Cowen ír kormányfő javaslatát, hogy az EU állam- és kormányfők október 15-i találkozóján részletes beszámolóval szolgálnak majd a negatív eredménnyel végződött népszavazás tanulságairól.

Valójában jól értesült forrásokból tudni lehet, hogy a résztvevők többsége már régen kiszámolta: ha az a cél – márpedig Nicolas Sarkozy francia elnöktől Angela Merkel német kancellárig sokan ezt nevezték meg célnak –, hogy a 2009. júniusi európai választásokat a Lisszaboni Szerződésben rögzített játékszabályok szerint bonyolítsák le, akkor legkésőbb 2009 márciusában el kell dölnie, van-e esély a dokumentum megmentésére (például egy második ír népszavazással), vagy bizonyosan nincsen.

Ami a rövid távú menetrendet illeti, ennek kapcsán Nicolas Sarkozy – úgyis, mint a soron következő EU-elnökség képviselője – pénteki sajtóértekezletén bejelentette: 2008. július 11-én Írországba látogat, hogy úgy mond „személyes benyomásokat szerezzen” a közvéleményt foglalkoztató EU-aggodalmakról, 12-én pedig Párizsba várja majd a cseh és a

svéd kormányfőket. Franciaország július 1-től ezzel a két országgal alkot majd 18 hónapos EU-elnökségi „triót”.

A Lisszaboni Szerződés jövője a francia elnök szerint több szempontból is fontos kérdéseket vet fel. Nicolas Sarkozy csütörtök éjjeli sajtóértekezletén egyértelműen leszögezte – és úgy tudni, ezt az Európai Tanács ülésén is megtette –, hogy ha nincs Lisszaboni Szerződés, akkor nem lehet szó további bővítésről sem. Visszatérően utalt arra, hogy a bővítés egyik előfeltételének mindig is az intézményi reformok végigvitelét tekintették, amire azonban végül nem került sor, míg a bővítés korábbi hullámai bekövetkeztek. Szavai szerint ez a folyamat ebben a formában nem folytatható tovább. Hozzátette, hogy személyesen mindig is támogatta a bővítést, és nincs ellenére Horvátország és a Balkán államainak csatlakozása, de itt az EU működőképességének megőrzéséről van szó.

A csúcstalálkozó második napján, 2008. június 20-án, más fontos témák is előtérbe kerültek. Az Európai Bizottság javaslatára több olyan intézkedésről is döntés született, melyek célja, hogy ellensúlyozzák a rendkívül magas olaj- és üzemanyagárak kedvezőtlen hatásait.



E-mail cím változás!

Tájékoztatjuk kedves partnereinket, hogy 2008. április 1-jétől honlapunk és e-mail címeink megváltoztak: A „@ssbc.hu” domain név helyett a „@mfukht.hu” domain név érvényes. Új honlapcímünk: www.mfukht.hu.

Kocsivadászat EU-útvesztőben

Európai humor

Fóris György brüsszeli újságíró jegyzete

STRASBOURG – Akkor már 20 perce kóvályogtunk a gigantikus földalatti labirintusban. Időnként csoportok tűntek fel, kezükben számítógépes táskákkal, és – attól függően, hogy hányadszor botlottunk egymásba – vidámkodva, vagy elborult képpel tovább botorkáltak. Egyesek levegő után kapkodva rontottak rá az első kijáratot sejtető ajtóra, és felszökkentek a szabad ég alá, de miután a klauszrofóbiájuk alábbhagyott, megadóan visszaereszkedtek a mélységbe, mivel az autójukra mégiscsak szükségük volt.

Aligha tűzáz, hogy bár este 9 múlt már, de még mindig szürkés a levegő az Európai Parlament új, hatalmas strasbourgi székházának nem kevésbé grandiózus földalatti parkolójában a kocsijukat keresgélve.

Pedig minket már felkészítettek. Előző este az egyik hölgy kollégánk telefonált elcsukló hangon valahonnan a ház mélységes gyomrából, hogy nincs meg az autó, már negyedórája kutatják. Ők végül kerítették hivatásos túravezőt, és közös expedíciójuk eredményeként bukkantak rá a már elveszettek hitt négykerékű házibarátra. Mi betudtuk az egészet afféle női csacskaságnak, és másnap, az eurohonoratya ülésének második munkanapján, juszt is elegánsan legurultunk a föld alá. Minket ugyan nem érhet vész! De azért a parkolószeget számát felírtuk...

Este 9-ig elbábráltunk az új székház új sajtóközpontjában az új képviselőtestület üléséről szövegetve újabb sztorikat. Aztán könnyedén leereszkedtünk a parkolóba vezető mozgólépcsőn, és semmi sem akart stímmelni. A külsőre egyforma, egymásba nyíló kamrácskák százainál a helyek számai és betűi sehogyan sem akarták olyan sorrendben követni egymást, ahogyan az ember elvárná, miközben - mint utóbb megtudtuk: az egyelőre még folyó építkezés miatt - állandóan falakba ütköztünk a látszólag végtelen, több ezer autót befogadni képes labirintusban.

Tizenöt perc után feladtuk, felmentünk a biztonsági akhoz tanácsért. Az öt nem volt meglepve, rutinos magyarázatával pillanatok alatt még jobban összezavart minket, majd egy fecnre felfirkantott egy telefonszámot: az utolsó köldökzsinór a külvilággal, innen lehet segítségért kérni, ha a túlélésről van szó.

Visszaereszkedve ismerős csoportokba botlottunk –ők azóta is lenn köröztek. Közülük valaki fennhangon állította, hogy a saját szemével látott már olyan embert, aki itt megtalálta a kocsiját. Elszántságát látva többtucatnyian követték őt. Mi is új lendülettel rohantunk az egyes szintek közötti szűk lépcsőkön le-föl. Már 30 perce voltunk lenn, amikor újra feltűntek a sokszor látott arcok egy elszánt túzótló társaságában. Izgatottan elhoholtak, mi pedig eltöprengtünk: lehet, hogy ő a végső menedéket adó telefonszám gazdája? Mivel őt most úgysem tudnánk segítségül hívni, úgy döntöttünk, hogy teszünk még egy kísérletet. Megmászunk egy emeletet, lementünk kettőt, balra fordultunk, majd jobbra, és amikor végképp nem tudtuk, hogy honnan jöttünk és merre megyünk, ott állt az orrunk előtt az autó. Ott kellett volna kezdeni.

Harmadik nap már mi is kinn hagytuk az utcán...

Tudáspróba Európáról és az európaiakról



Az alábbi mondatok mindegyikében van egy helytelen állítás. Keresse meg a hibás szót, és írja a vonalra a helyes választ!

1. Az írek Szent Patrik napján kék ruhába öltözve kivonulnak az utcákra.
2. Litvániában sok a smaragd, melyet a Balti-tenger aranyának is neveznek.
3. A Nobel-díjat egy dán vegyész, a dinamit feltalálója alapította.
4. A reneszánsz stílusú Schönbrunni kastély az 1600-as években épült.
5. Korond népi kerámiaiparjáról híres falu Bulgáriában.
6. Michelangelo David szobra Milánóban, az Uffizi Képtárban található.
7. Szlovénia fővárosa, Ljubljana, Európa legnagyobb fővárosai közé tartozik.
8. Hollandiában az autó és a motorkerékpár a leggyakoribb járművek.
9. Az Atomium a réz atommagjának 165 milliárdszoros nagyítása.
10. Lappföldön élnek a samik, akik sertésenyésztéssel foglalkoznak.

Beküldendő: a 10 db szópár (helytelen-helyes) **2008. július 31-ig** a Europe Direct Európai Információs Pont címére (4400 Nyíregyháza, Egyház u. 13-15.). Kérjük, a borítékra írják rá: „Rejtvény”. A helyes megfejtők között EU-s ajándékokat sorsolunk ki.

EURÓPAI UNIÓS KISSZÓTÁR (4)

Közösségi Programok

Az EU közös politikáinak megvalósítását szolgáló, 4-6 éves időtartamra kitűzött programok. Átölelik az ifjúsági, egészségügyi és szociális, kulturális, energetikai, környezetvédelmi, kutatás-fejlesztési, adózási, belső piaci integrációs területeket. Magyarország megfelelő pénzügyi hozzájárulás mellett már a csatlakozást megelőzően is, 1997. szeptember 1. óta részt vett ezekben a programokban.

Lisszaboni stratégia

Az Európai Tanács 2000. március 23-24-én Lisszabonban tartott rendkívüli csúcstalálkozóján megfogalmazott stratégiai célkitűzések értelmében az Európai Unió a világ legversenyképesebb tudásalapú gazdaságává kíván válni 2010-re. A megfogalmazott célok teljesítése érdekében minden tavasszal sor kerül az Európai tanács rendkívüli csúcstalálkozójára. A kitűzött célok elérésére kialakított szoros keret alapvetően a tagállamok közötti szoros gazdaságpolitikai koordinációra, az információs társadalom megteremtésére, továbbá az európai szociális modell korszerűsítésére irányul.

Lisszaboni Szerződés

A Lisszaboni Szerződést a tagállamok kormányainak képviselőiből álló kormányközi konferencia dolgozta ki és az uniós tagállamok állam- és kormányfői 2007. december 13-án írták alá Lisszabonban. A szerződés módosítja a hatályos EU- és EK-Szerződést, ám nem lép azok helyébe. Korszerű intézményrendszert és optimalizált munkamódszereket biztosít az Unió számára annak érdekében, hogy Európa hatékonyan és eredményesen tudjon megbirkózni korunk kihívásaival. A szerződés csak akkor léphet hatályba, ha azt mind a 27 tagállam ratifikálta.

Maastrichti Szerződés

Az Európai Uniót létrehozó szerződést 1992. február 7-én írták alá és 1993. november 1-jén lépett életbe. A gazdasági unió mellett megteremtette a politikai uniót is. A három pilléres szerkezetű EU-ban az első pillérben a Gazdasági és Monetáris Unió mélyítését és a közös valuta létrehozását tűzték ki célul. Innentől számítható az „uniós állampolgárság”. Nőtt az Európai Parlament hatásköre, bővült a többségi szavazás alkalmazása, és Maastricht a döntéshozatalban alapvető szerepet játszott.